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Комарова З. І. 
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університет імені Павла Тичини) 

 

ДОСВІД МОНІТОРИНГУ ТА ПЕРЕГЛЯДУ ОСВІТНІХ 

ПРОГРАМ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Формування і реалізація освітніх програм (далі – ОП) у закладах вищої 

освіти – одне з головних завдань у провадженні ними освітньої діяльності, 

оскільки якість програм безпосередньо впливає на оцінку цієї діяльності. 

Складовою системи зовнішнього забезпечення якості вищої освіти в 

Україні є процедура акредитації ОП, тоді як процедура здійснення 

моніторингу та перегляду програми – елемент внутрішньої системи якості 

освітньої діяльності та вищої освіти. Останню активно використовують в 

університетському освітньому середовищі з метою вдосконалення ОП та 

надання якісних освітніх послуг. Досвід практичного застосування 

процедури моніторингу і перегляду ОП в Уманському державному 

педагогічному університеті імені Павла Тичини вартий уваги та 

поширення. 

Відповідно до Закону України «Про вищу освіту» ОП має містити 

перелік і логічну послідовність освітніх компонентів, вимоги до рівня 

освіти осіб, які можуть розпочати навчання за цією програмою, кількість 

необхідних для виконання програми кредитів ЄКТС, а також очікувані 

програмні результати навчання (компетентності), якими має оволодіти 

здобувач відповідного ступеня вищої освіти [1]. 

В іншому законодавчому акті, у Законі України «Про освіту», зокрема 

в статті 33, зазначено, що «основою для розроблення освітньої програми є 

стандарт освіти відповідного рівня» [2]. За відсутності ж стандарту ОП 

укладають згідно з Національною рамкою кваліфікацій (далі – НРК), яка 

призначена для впорядкування освітніх і професійних кваліфікацій [3]. 

Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини 

пропонує широкий перелік ОП за спеціальністю 014 Середня освіта для 

здобуття першого (бакалаврського) і другого (магістерського) рівнів вищої 

освіти (принагідно зазначимо, що освітній стандарт за цією спеціальністю 

відсутній). Зокрема, факультет філології та журналістики як структурний 

підрозділ університету реалізує освітньо-професійну програму «Середня 

освіта (Українська мова і література. Мова і література (англійська))» 

другого (магістерського) рівня вищої освіти, яку укладено відповідно до 

вимог 7 рівня НРК та з урахуванням у переліку загальних і фахових 

компетентностей, програмних результатів навчання положень 
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професійного стандарту за професією «Вчитель закладу загальної 

середньої освіти», де окреслено вимоги до компетентностей педагогічних 

працівників [5]. Наявність професійного стандарту передбачає можливість 

присвоєння випускникам відповідної ОП професійної кваліфікації вчителя 

закладу загальної середньої освіти. 

Здійснення моніторингу та перегляду згаданої ОП, а також усіх інших 

програм регламентоване університетським Положенням про освітні 

програми, відповідно до якого перегляд програми має відбуватися 1 раз у 

терміни її дії, але не пізніше, ніж за 1 семестр до її завершення. Підставами 

для перегляду ОП є запровадження стандартів; ініціатива і пропозиції 

гаранта ОП та/або зацікавлених сторін (зовнішніх і внутрішніх 

стейкхолдерів) у реалізації програми; результати самооцінки або 

зовнішнього оцінювання якості ОП; об’єктивні зміни інфраструктурного, 

кадрового характеру та/або інших ресурсних умов реалізації програми [4, 

с. 23]. 

З метою широкого залучення зацікавлених осіб до перегляду й 

удосконалення ОП на сайті факультету філології та журналістики 

(https://ff.udpu.edu.ua/) створено рубрику «Якість освіти», яка містить 

інформаційні сторінки: «Обговорення освітніх програм», «Опитування», 

«Результати опитувань» (Мал. 1). 

  
Мал. 1 

Для врахування зауважень і пропозицій до програми, яку 

переглядають, в «Обговоренні освітніх програм» представлено ОП та 

анкету у вигляді Google-форми для всіх охочих долучитися до обговорення 

та залишити свій коментар (Мал. 2). Відгуки стейкхолдерів адміністратор 

сайту надсилає гарантові освітньої програми для вивчення та дискусії з 

членами проєктної групи про висловлені зауваження чи пропозиції для 

вдосконалення ОП (Мал. 3). 

https://ff.udpu.edu.ua/
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Мал. 2 

 
Мал. 3 

 

Процедура моніторингу та перегляду ОП передбачає залучення до її 

обговорення передусім випускників програми, які на етапі завершення 

навчання можуть об’єктивно висловити свої міркування про переваги і 

недоліки програми, за якою вони навчалися. На наш погляд, систематичне 

залучення саме випускників програми до таких опитувань позитивно 

позначиться на якості ОП. Дуже важливо, щоб доступ до таких опитувань 

був анонімним, бо анонімність налаштовує респондента на відвертість і 

чесність в оцінюванні. Із цією метою на сайті факультету передбачено 

сторінку з різними анкетами, серед яких наявна й анкета для випускників 

(Мал. 4). 

 
Мал. 4 

Опитування здобувачів освіти має бути плановим і систематичним, 

тому важливо разом зі студентами укладати Календар опитувань на 

навчальний рік, залучати їх до укладання анкет та аналізу результатів 

анкетування. 

Крім організованих опитувань на факультеті, наприкінці вивчення 

навчальної дисципліни науково-педагогічні працівники запрошують 

здобувачів освіти залишити відгук про курс для оцінки якості освітніх 

компонентів програми. Е-ресурс «Відгук про курс» викладачі розміщують 

в електронному курсі дисципліни, створеному на платформі Moodle в 

інформаційно-освітньому середовищі університету (Мал. 5). 
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Мал. 5 

Опитування здобувачів освіти буде дієвим, якщо його узагальнені 

результати ґрунтовно проаналізовано, висвітлено на сайті для детального 

ознайомлення й обговорення з учасниками освітнього процесу, а також 

прийнято відповідні рішення для покращення ОП (Мал. 6, 7). 

 

 
Мал. 6 

 
Мал. 7 

 

Інформацію про результати моніторингу, різні заходи, організовані з 

метою вдосконалення ОП, зокрема зустрічі зі стейкхолдерами 

(представниками роботодавців, магістрами), із групою забезпечення ОП 

(викладачами кафедр) тощо, традиційно висвітлюють на головній сторінці 

сайту факультету в стрічці новин (Мал. 8, 9). 

  
Мал. 8 

  
Мал. 9 

 

Після обговорення ОП з усіма зацікавленими сторонами проєктна 

група укладає перелік змін до ОП, який пропонує для затвердження на 

засіданні кафедри, що відповідає за реалізацію програми. Затверджені 

зміни є підставою для доопрацювання ОП, згодом ці зміни розміщують на 

сайті факультету в рубриці «Навчання. Освітні програми» поряд із 
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затвердженими програмою, навчальним планом, наскрізною програмою 

практики (Мал. 10).  

 

  
Мал. 10 

Оновлення відображають у відповідних структурних елементах ОП, а 

також у навчальному плані, робочих програмах навчальних дисциплін і 

практик. 

Отже, процедура моніторингу і перегляду ОП як елемент 

університетської системи забезпечення якості є дієвим механізмом 

удосконалення програм підготовки здобувачів вищої освіти та покращення 

освітніх послуг, що вимагає широкого залучення не тільки учасників 

освітнього процесу, а й роботодавців, допоміжного персоналу, який 

організовує освітню діяльність, здійснює управління якістю освіти, 

займається адмініструванням сайту структурного підрозділу тощо. Також 

важлива активна участь студентського самоврядування в забезпеченні 

якості ОП та освітньої діяльності, підтримка ініціатив проєктної групи, 

групи забезпечення, студентства представниками адміністрації факультету 

та університету. 
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Ткаченко Н.  

(Собківський ліцей Дмитрушківської сільської ради  

Уманського району Черкаської області) 

 

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ ВЧИТЕЛІВ ДО ПРОЄКТНО-

ВПРОВАДЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: ПРАКТИЧНІ 

АСПЕКТИ 
 

У сучасних умовах реформування освітньої парадигми, освіта в нашій 

державі переживає непростий етап становлення. Сьогоднішня освіта – це 

гнучка, незаформалізована ланка, яка здатна оперативно реагувати на 

суспільні зміни й запити соціокультурних потреб учасників освітнього 

процесу. 

Стратегічні завдання та напрями реформування системи освіти, 

вимагають удосконалення та переосмислення підходів до організації 

освітнього процесу, що ставить нові вимоги до особистості педагога. Ці 

нові вимоги спонукають до переосмислення механізму підвищення 

кваліфікації, самоосвіти та організації методичної роботи педагогічних 

працівників. Методична робота у закладі освіти постає в своїй основній 

ролі – це складова освітнього процесу, спрямована на підвищення 

професійної компетентності педагогів, формування в них лабільності до 

змін і, як наслідок, ефективності всього освітнього процесу. Лабільність до 

змін продукує загальну особистісну готовність до модернізації та 

інноваційності. Отже, закладу освіти сьогодні потрібен педагог, який 

орієнтується в інноваціях, застосовує їх на практиці, володіє різними 

технологіями навчання та готовий до інноваційного пошуку, осмислення та 

використання проєктно-впроваджувальної діяльності. Готовність до 

проєктно-впроваджувальної діяльності формує інноваційну позицію 

педагога. Учитель має вміти брати на себе відповідальність, вчасно 

враховувати ситуацію, ефективно використовувати існуючий досвід, 

влучно імпровізувати, проєктувати перспективи. 

Не для всіх педагогів це просто, і багато сприймають такі новації дуже 

гостро. Важливо спонукати педагогів, цілеспрямовано сприяти готовності 

їх до проєктно-впроважувальної діяльності, оскільки готовність виникає 

поступово, під впливом досвіду людини, її позитивного ставлення до 

діяльності, усвідомлення власних мотивів і потреб [3]. 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/v2736915-20#n10

